

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.

Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.

Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr., — de trei o  
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentr  
fie-care publicare.

Sibiu, 11 Aprilie 1884.

Între multele dovezi de dușmănie reciprocă între noi ca mângăiere înregistrăm din când în când câte o aprețiere de către streinii nepreocupați, cari nu sînt în curent cu deplorabila desbinare dintre noi. Aprețierea streinilor o înregistrăm cu atât mai vîrtos, cu cât una și aceeași aprețiere la contrarii principiilor noastre servese de basă spre a funda pe ea și mai departe fantasticul și idealul edificiu al pasivității, în noi însă întărește credința, că bună, salutară este calea, pe care am dori să purcedă oastea națiunii noastre, că buni la inimă și înțelepți la cap sînt conducătorii, cari ajunși în fruntea acestei ostiri, deocamdată ar putea opri demoralizarea, ar introduce ordinea și disciplina printre desolatele rînduri al armatei noastre și cu o tactică înțeleaptă ar putea reporta și unele victorii parțiale.

Nu se poate tăgădui că dela era dualismului încoace am făcut mari și dureroase experiențe pe terenul politic, însă și aceia e fapt, că oamenii înțelepți învață mult din pășaniile altora și de două ori așa de mult din a le lor proprii. La noi încă ar fi să fie așa și noi încă credem cu cei streini neamului nostru, că da, vom învăța din exemplele altora și din pășaniile noastre, și nu vom mai umbla orbecînd.

De cîtva timp încoace diarele din Viena sînt ocupate cu viu interes de cesțiunea naționalităților în Ungaria.

Ansă la aceasta a dat mișcarea naționalităților în fața alegerilor dietali. Și dintre acestea românii și sîrbi au atras mai mult atențiunea publicistilor asupra lor. Diariul „Neue freie Presse” în special a tratat cesțiunea naționalităților la noi, și noi o am mărturisit fără rezervă, o a tratat în cunoștință de cauză; și nu a fost invențiunea celor dela „Neue freie Presse” când au afirmat că sîntem seraci, demoralizați și decăduți politicesce, și că soartea noastră asceaptă grabnică îndreptare. Da. Așa este. Sîntem sîrăciți pînă la os, pasivitatea noastră a dat poporul pradă în mîna contrarilor noștri, și cu mîna pe conștiință sîntem unde am ajuns. Am decădut materialicesce, am decădut moralicesce și este păcat de moarte a mai ascunde rîul, a ne legăna în visuri deșarte și a împinge sub masca naționalismului și a solidarității naționale națiunea la perire.

Avem reporate detaiate despre soartea țeranului. În special ne-am interesat despre românii din comitate. Am consultat alegerile dietali de vre o câteva perioade numai, și ne-am înspăimîntat de soartea, care ne așteaptă, de nu vom cerca îndreptare.

Ne-am dat a vorbi cu cuvinte mari, cari sună a ceva, și fiind că sună, lumea s'a adunat înpregiurului nostru. Nesciind ce este, ea stă contemplînd și noi îmbătați de succesul momentan batem mai tare. Și dacă altul din depărtare, privind la jocul nostru, ne reflectează la adevărata stare a lucrului, noi din speculă sau doară miopie — nu scim care din două e mai mare — destul că atunci noi ne indignăm și aruncăm cu noroiu în toate părțile, credînd că prin aceasta am îndreptat rîul.

Dacă doare adevărul prezentat în toată golăteatea sa, și cumcă el doare ne arată și de și iritațiunea diarelor noastre — dacă doare adevărul, trebuie să doară și trista realitate a lucrurilor. Și cei indignați pentru espunerea adevărului binevoiască a merge la țeară printre popor, și se vor convinge că trist este adevărul și că îndreptarea nu mai suferă amînare.

Noi am salutat din inimă mișcarea unei părți a inteligenței române îndreptată spre ameliorarea soartei poporului între marginile constituțiunii actuale. Și o am salutat și spriginit cu atîta mai vîrtos, cu cât diarele noastre dedate a face monopol cu soartea națiunii, la aparițiunea „Viitorului” au sberiat ca mușcate de șerpe, și de atunci încoace s'au folosit de toate posibilele mijloace ertate

și neertate spre a zădărnici nisuițele bărbaților dela „Viitorul”.

De atunci și pînă astăzi s'au strecurat multe pre lume. După români au venit sîrbi. Basa de stat acceptată de români în conferența din Budapesta, fu acceptată de sîrbi în conferența din Kinkinda mare. Acceptarea bazei de drept în stat au dat ansă diarelor străine să aprețieze acest fapt al naționalităților. Deosebirea între români și sîrbi și aici este mare. La sîrbi aproape totalitatea națiunii lor se vede aș fi tras seamă cu împregiurările și forța lor materială și morală, la noi pînă acuma partea cea mai mare a națiunii se pare că va rezista pre lângă stadiul de pînă acuma. Cu toate acestea și noi sîntem de credința celor dela „Neue freie Presse” — „sunt o samă de notabilități între români, cari recunoscînd precaria situațiune politică, socială și economică a poporului lor și au ridicat cuvîntul pentru reîntrarea pe terenul politic activ.”

Am dis și o repetăm: înțelegem agitațiunea diarelor noastre, și pînă la un punct oare care o scim și scusa. Nu mai putem însă tăcea în fața fanfaronadei donchișoțiene observată în timpul din urmă de unii bărbați politici ai noștri.

Cu cuvinte mari și late, cu lamentațiuni și aiurări, injurături și calumnii nu vom îndrepta soartea poporului. Puțină bănavoință și mai puțină abnegațiune va ajunge spre a ne putea orienta în labirintul politiceii noastre. Să ne tragem seama cu împregiurările și cu forța noastră materială și morală. Să nu perdem din vedere soartea poporului decăduț și exploatat de streini, să judecăm cu mintea luminată și cu inima la loc, și mai pre sus de toate să învățăm din pășaniile noastre și din exemplele altora.

Au trecut sîntele sîrbători și putem răspunde cu inima liniștită la articolul domnului Tr... din Sibiu publicat în numărul 41 al „Gazetei Transilvaniei”. Se înțelege că noi vom vorbi numai în ce privește „isonul,” ear „Viitorul” va face după cum-l va tăia pre el capul.

Ni s'a dis că ținem puternic isonul când e vorba de a submina partida națională și a nimici solidaritatea în sinul națiunii române.

Noi am vorbit de tot clar și pe față fără nici o rezervă. Reflectăm pe dl Tr. la Nr. 38 din diariul nostru, și nu ne îndoim că domnia sa de vorbele noastre s'a folosit în alinea a 16 din provocatul seu articlu. Naționalitatea partidei cu programa dela 1881 încă o am definit o reducîndu-o la adevărata ei valoare. Ce se atinge de subminarea acestei partide noi am făcut mai puțin decăt cerea dela noi chemarea de publicisti. În loc de a o submina, o am apărat contra atacurilor din Gazetă și nu i-am publicat scandalurile, prin cari s'a subminat ea pre sine.

Solidaritatea în sinul națiunii! Domnul Tr. se face a nu sci ceea ce ar trebui să scie. Am recunoscut posibilitatea rătăcirii și în partea pasivistilor și în partea noastră. Chemarea noastră este ca toți să fim una, solidari pe terenul de activitate. Chiemarea comitetului din Sibiu ales la 1881, în numele căruia vorbește cu atîta arganță dl Tr. este: a lucra pentru solidaritate pe terenul pasivității. Națiunea este dl Tr. națiunea este și „Telegraful Român”. Și dacă domnul Tr. nu strică solidaritatea în sinul națiunii române dela T. R. cum vine de T. R. făcînd ceea ce face domnul Tr. din Sibiu, strică și nimicesce prin ison solidaritatea în sinul națiunii domnului Tr.?

Ce privește „fracțiunile” încă am fi clarificați din cele permerse.

Ca și în Nr. 38 susținem și acuma că domnul Tr. n'a cetit, ceea ce a subscris. Asemenea susținem și despre domnul president al comitetului ales la 1881. Și mai repetăm odată: nu ne aflăm îndemnați a reveni la basa electorală observată la conferența din 1881 și la cea din est an probabil în Sibiu. Ilustrațiunea din 1 Aprilie nu servese spre

onoare nici unui român, și nici comitetului, în numele căruia vorbește prin rostul Gazetei dl Tr.

Atîta în spiritul păcii. Și isonul ortodox trăește în speranță, că domnul Tr. va sci apreția moderațiunea și tactul nostru ortodox, și le va reduce la stima și respectul față cu persoana domniei sale. Când nu ne va mai fi permis să stăm între aceste granițe vom sci vorbi și cu ison mai pronunțat în neortodoxie.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

Brașov, 30 Martie v. 1884. Dle Redactor! Am ajuns a vedea încheat și ciclul al doilea (de primăvară) al conferențelor literare inițiat de bravele noastre Dame de aici. Conferența de a seară a fost cea din urmă din acest ciclu. Dați-mi voie a-mi descărca povara cea mare a entuziasmului, ce apasă peptul meu din momentele, de când făceam și eu parte din publicul ascultător al memoratei conferențe. Moțiunea, de care sînt cuprins din incidentul splendoarei succesului conferenței numite, este atîta de mare, în cât îmi oprimă chiar espresionile.

Scurt program dar cu toate acestea copios și cuprinzător. a) Legenda dlui V. Alesandri „Înșirate mîrgărite” declamată de d-șoara Sevastița Murășan; b) „Disertațiune despre importanța și foloasele cetirei scrierilor bărbaților literați probați, cu deosebită apostrofare asupra opurilor scrise în limba maternă” de dl prof. I. Popea; c) „Închearea ciclului ultim de conferență” rostită de d-na Neagoe.

Sînt declamațiuni între declamațiuni, dar declamațiunea d-șoarei S. Murășan, nu păcătuesc întru nimic, dacă o număr între cele mai nimerite și cele mai bine intonate.

E cunoscut, că poesia cea mai sublimă, dacă e rîu declamată, nu te impresionează de loc, pe când o poezie bună și bine intonată îți mișcă inima într-o astfel de măsură încât îți uși, unde te afli. În cazul de față declamațiunea a corespons întru toate sublimității poesiei.

Inima fie căruia ascultător resp. ascultătoare a fost atîta de răpită de declamatoarea prin tonul ei cel dulce și flexibil, încât se pără că esci transpus tocmai în acele regiuni, cari obveneau în poezia.

Dl Popea în disertațiunea sa începe cu enumerarea mai multor opuri clasice, cari constitue începutul bibliotecii, la care au dat nascere aceste întruniri literare ale bravelor Dame române de aici; între aceste opuri sînt scrieri de ale lui Alesandri, Bolintinian, Negruzzi etc. După ce aruncă o privire serioasă asupra clasicilor vechi, asupra celor din evul mediu, și asupra celor moderni francezi, germani, englezi și a., din cari din toți presentă publicului numeroase și interesante citațiuni, analizează într'un mod foarte entusiastic scrierile noastre naționale și le aduce în combinațiune cu multe evenimente și schimbări, ce au oferit mari avantaje prosperării noastre naționale în toate direcțiunile. Face interesante deducțiuni, dintre cari amintesc numai două. Ioan Văcărescu scoate la lumină ideile sale naționale pe la 1818; poporul se însufleșește pentru libertate și pe la 1821 Tudor Vladimirescu se pune în fruntea oștenilor români pentru scuturarea jugului fanariotic. Puschin, poetul rus prin scrierile sale însufleșește pe V. Alesandri, carele a devenit astăzi rege al poezilor, și altele multe. Preste tot dl Popea a spus auditorului, ce i sta în față, un material atîta de interesant și pîtrundător, încât chiar și cel mai mare ignorat ar fi trebuit, să fie mișcat și câștigat pentru îmbrățișarea progresului literar, chiar și cel lipsit total de interesul cultural, ar fi trebuit să fie încălzit de vorbele entusiastice ale dsale însuflându-i cea mai ardeătoare sete spre cetit și anume spre cetitul scrierilor naționale, apostrofînd într'un mod foarte nimerit păcatul incubat la unele cercuri românesci, cari se

ocupă cu multă predilecție de scriitori străini și desconsideră pe cei naționali. În fine n'a lăsat ne apostrofat nici zelul și punctualitatea, ce caracterizează pe bravele și respectabilele noastre Dame de aici în asemănare contradictorie opusă cu cea a bărbaților.

În fine urcă treptele tribunei Doamna Veturia Dr. I. Neagoe, una dintre demnele Dame, cari n'au cruțat ostenele și timp pentru introducerea acestor conferințe și pentru promovarea intereselor reuniunii femeilor române pentru spriginirea copilelor sărace.

D-sa dă următorul raport: Doamne și D-șoare înscrise pentru aceste două cicluri de conferințe au fost 105, dela cari sau încasat fl. 125, de oare ce multe au solvit și preste taca de 1 fl. Din acești bani, sau spesat pe cărți de ale celor mai renumiți scriitori români fl. 76, alte spese la fl. 29; ear restul de circa fl. 20 este depus la „Albina” spre păstrare. Acesta este succesul material al conferințelor; cât pentru succesul moral, constată D-sa cu multă satisfacție — ceea ce constată toată suflarea brașoveană, care a urmărit cu atenție cursul acestor conferințe — că este foarte îmbucurător cu atât mai vârtos, că de aci și-au luat impuls și demoiselele a se întruni și a forma un club literar. În urmă aduce călduroase mulțămiri On. corp profesoral pentru jertfa, ce au adus-o prin disertări, cetiri și istorisiri în aceste conferințe, aduce cordiale mulțămiri și Doamnelor și D-șoarelor pentru zelul, cu care au cercetat numitele conferințe și închee exprimând acestora „nu un adio” — dice D-sa „ci la revedere!”

Posiția maiestatică și rezoluția, cu care a pășit Doamna Neagoe înaintea publicului, care era mai numeros, ca ori când altă dată, însuflețirea ce se putea ceti pe fața D-sale, erau vii dovezi, că cauza, ce o profesază și pentru care se jertfese, a fost încununată cu succes; apoi limbajul, carele i-a fost adevăratul interpret al ideilor D-sale își însuflă respect față de secul frumos, care luptă cu atâta abnegație și entuziasm pentru promovarea culturai naționale. Cumcă entuziasmul Doamnei vorbitoare a fost espresia tuturor Doamnelor și Domnișoarelor s'a dovedit prin multe aplauze, ce au succedat vorbirii.

În modul acesta s'au încheiat cele două cicluri ale conferințelor demne de toată considerarea a nobilei societăți de dame și damicele, cari sunt fala brașovenilor.

La acest loc să-mi fie permis a arăta pe scurt și desvoltarea acestor conferințe. La adunarea generală ultimă a reuniunii femeilor române pentru ajutorarea copilelor sărace între alte concludiuni s'a adus și decisiunea de a contribui pentru înmulțirea claselor de fete dela gimnasiul român, de oare ce timpul pretinde o cultură cu mult mai întinsă dela mamele române. Scoala însă va forma astfel de mame numai pentru viitor din generațiunile crude. De scoală au lipsă încă și cele, ce sunt astăzi mame, pentru ca acestea să conlucre de odată cu scoala pentru promovarea progresului junelui secs frumos. Scoala la aceasta nu poate fi altfel de cât numai în formă de conferințe; așa dară conferințele literare sunt de neapărată trebuință pentru noi! — își dîseră dlor. Aci se poate vedea temeinicia înaltei culturale o au onorabilele noastre dame de aici „Cuvântul trup s'a făcut!” Interveniră la corpul profesoral, ca să binevoiască ale oferi, sucursul necesar prin prelegeri, ear între dlor a circulat o listă de înscriere și contribuire pentru acoperirea speselor împreunate cu acele conferințe. Corpul profesoral primî cu plăcere angajamentul acesta și astfel luară parte activă la acele prelegeri: dd. St. Iosif, director, Dr. N. Pop, conector, I. Poepa, Ipolit Ilasievici, Ios. Macsim, A. Bârsean, I. Panfu, I. Socaci, ear în timpul din urmă și trei damicele din clubul literar, dșoarele: El. Perșenar, Sevastița Murășan și El. Dimitriu. În modul acesta se făcu începutul conferințelor literare sub forma deja cunoscută. De aci însă s'a făcut un pas mai departe; — s'a conceput și între damicele o societate literară, despre care vorbiu în una din corespondențele mele anterioare. Conferințele literare se vor continua numai în postul Crăciunului, întrunirile clubului literar al damicelelor însă își urmează nealterat cursul de până acum și e probabil, că nici nu se va întrerupe ci poate numai pentru lunile de vară. De Dumnezeu nesfârșită viață acestor nobile asociațiuni, ear întreprinderile lor să fie încoronate cu cele mai splendide succese!!!

G.

De lângă Someș în 4/16 Aprilie 1884. În 2/14 Aprilie s'au întrunit în Gherla alegătorii români din cottul Solnoc Doboca într'o conferință conchemată prin fiscalul consistoriului greco-cat.

din Gherla cu numele Stetui, prin avocatul Muntean și Man, spre a se consulta relativ la ținuta românilor față cu alegerea viitoare a deputaților la dieta țerei.

După ce s'au ales președinte și notariu ad hoc, fiscalul consistoriului Stetui propune față cu ținuta politică a românilor, aderarea la programa pasivității declarate în conferința generală din Sibiu în anul 1881.

Titu Geaja face contra propunerea: conferința aderează la programa conferei naționale ținute în Budapesta în 3/15 Maiu a. c. Motivându-o și aparându-o pe scurt propunătorul Geaja constată, că pasivitatea nu au adus nici baremi un folos îmbucurătoriu pentru români, ci urmările cele triste și dănuoase ale pasivității le simțim tot mai mult. Pasivitatea este numai o decisiune pre hârtie, și nu stă nici decum în acord cu realitatea, căci cu puține escepțiuni preste tot, și cu deosebire în acest comitat totdeauna au participat la alegere nu numai poporul dară și inteligența, preoții, învățătorii etc. Escepțiunile sînt prea puține. Ba unele cercuri curat române au ales deputați magiari. Ce sens are dară pasivitatea carea se neagă prin fapte. Este logic, este bărbătesc și corespunzătoriu demnității naționale, a aduce relativ la ținuta politică a românilor o astfel de decisiune, carea să nu fie o frasă goală, ci să fie realisavera, să ste în acord cu realitatea. In-suși mintea sănătoasă dictează omului ca apucând și mergând sau mai bine dîs rătăcind timp îndelungat pre o cale, carea nu duce la ținta dorită să o părăsim și să apucăm pre altă cale, pre calea activității, să participăm la alegeri, ca prin aceasta să câștigăm și simpatia confrăților maghiari, și să folosim națiunii, și ca la locul competente, în dieta să lucre deputații nostri în alianță cu alții pentru realisarea dorințelor și juste și legali ale românilor.

După o desbatere infocată, conferința primesce propunerea lui Stetui, și a lui Geaja cade.

Conferința alege un comitet central, de președinte pe avocatul Muntean, precum și pentru fie-care cerc electoral câte un subcomitet.

Trebue se observ, că dintre toți canonicii profesorii de teologie și preparandie și preoții gr. cat. din Gherla nici unul nu au participat la alegeri. Acestia toți sînt activisti. Acesti activisti formează un număr foarte considerabil între inteligenții alegători români din acest comitat; și după părerea mea dîșii au făcut rău, ca nu au participat, căci atuncea prea cred, ca decisiunea conferinței eșea pentru activitate.

Foarte notaveră este impregiurarea, că propunerea pentru pasivitate, respective pentru aderarea la programa de pasivitate a conferinței din Sibiu au fost făcută din partea lui Stetui, fiscalul Consistoriului gr. cat. din Gherla de lângă episcopul Szabó; și nota bene fiscalul parimise încă și scoate plata dela perceptoratul regiu ung. Așa dară nu trebue să cadă în ochii oficiali statului.

Tot fiscalul consistorial Stetui au făcut propunerea, să se voteze vot de încredere „Gazetei Transilvaniei” „Observatoriului” și „Luminătorului.”

Mai amintescu și aceea, că o parte foarte mare a conferinței o au format-o preoții și învățătorii gr. cat. din diecesa eppului patriotic Szabó\*), carii toți au sprijinit propunerea fiscalului consistorial pentru pasivitate.

Someșanul.

Zarand în 17 Apriliu st. n. 1884. Conferințe electorale! Prin Zarand avem mai multe conferințe ca în alte părți. Ele se succed una după alta. Una este mai interesantă, decât alta, privite din deosebite puncte de vedere.

În 6 Apriliu st. n. câți-va alegători maghiari, împreună cu oare câteva oi rătăcite ale Israelului român intrunindu-se în otelul „Transilvania” în Brad, au candidat de deputat dietal pre viitoriul period, pre Sigismund Fekete — fostul deputat al cercului Baia de Criș, în perioda trecută.

Abia vre-o 20 inși s'au putut aduna. Între acestia trei notari români, cel din Vația de jos, carele ca student a trăit din colectele Românilor Zarandeni, pentruca astăzi să figureze ca cortez, și după impregiurări și ca denunțiant. Al doilea cel din Risculița — carele după o suspendare de doi ani, a fost restituit la întrevinerea unui avocat român din Baia de Criș T. P. Tac de al 3-lea notariu din Mihăleni, pre carele nu știu ce poate să-l îndemne, ca să-l vedem totdeauna în castre streine. Unii afirmă că lar deochia hârtiile cu două fețe.

Dar în fine candidarea nu ar fi un lucru atât de interesant. Să te miri ca tot astfel a fost can-

\*) Alusiunile la P. Sa dl episcop nu credem să fie justificabile. Câte o firă de anarhie în politică mai vedem și în alte eparchii, nu numai la Gherla. Red.

didat Sigismund Fekete în 1881, și totu-și a reușit față de Borlea candidatul partidei naționale. Deosebirea a fost numai în aceea, că atunci pentru Sig. F. s'a pus în mișcare întreg aparatul administrativ, s'a mai deschis și fondul de dispozițiune, căpătând votisanții câte doi floreni, până la 500 fl. cu totul astăzi se vorbesce a se fi spesat 5000 fl.

Precând Borlea nu a spesat nimic. Probabil că candidatorii din 6 Apriliu și vor fi făcut atari speranțe și pre venitoriu. Nu știu nu cumva se vor înșela? Administrațiunea s'a schimbat — oameni noi au venit! Bani sînt tot bani însă...

Candidarea devine un ce cutezând, când pre basa listelor alegătorilor pro 1884, din 1342 alegători, abia 83 adevă optzeci și trei sînt maghiari; ceialalți toți Români. Aici nu poate fi lucru curat la mijloc. Corupțiunile din 1881 — Dee Ddeu — dar me tem că se vor repeți. — Mergând astfel lucrul — împăcarea noastră cu maghiarii nu se va efeptui nici odată. — Se vorbesce, că va candida și un opozițional maghiar, în acest cerc. Esistă o mică fracțiune de maghiari în Zarand, cari în urma alegerilor municipali — nereușind oficiali candidații lor — s'au mîniat foc. — Țin și acestia consultări dar până acum nu și au pus candidatul.

Precând a fost candidat deputatul guvernamental S. F. acceptam se cetesc în diuarele române, convocarea vre unei conferințe a alegătorilor români. Aceptarea mea fu satisfăcută în alt mod.

Advocații: Teodor Pop și Petru Truța, au convocat pre cale privată, la o conferință pre toți alegătorii români pre 10 April st. n. Brad.

Joi în 10 Aprilie pe la oarele 11 antemeridiane sala dela scoala elementară română din Brad era plină de alegători. Întru aceea sosiră advocații convocatori. Publicul tot creștea. Preoți, învățători, alegători săteni din toate comunele cercului erau prezenți. Mulți au trebuit să rămână în ambitul scoalei. O parte se depărtară, neavând unde să încape. Într'aceea sosit și comisariul dnul subpretore B. K. — carele asistă până în fine la conferință.

După sosirea comisariului, avocatul Petru Truția deschide conferința arătând carele este scopul ei: organizarea alegătorilor pe un nou period electoral.

Pentru conducerea agendelor s'a constituit biroul: președinte Teodor Pop adv. în Baia de Criș, ear secretar Vasiliu Damian și Ioan German, cari fură aleși prin aclamațiune. S'a constatat apoi numărul alegătorilor prezenți, carele a trecut preste 160 inși — listele alegătorilor erau prezențe, și s'au notat după cum sum informat și numele alegătorilor prezenți.

La ordinea zilei urmă: constituirea unui comitet electoral esecutiv pentru cercul de alegere Baia de Criș.

În acest comitet, pe lângă birou s'au ales 36 membrii din cele 12 notariate ale cercului. Acest comitet va avè a aduce în îndeplinire conclusele, ce se vor lua în conferința generală ținîndă, încât acele concluse se vor referi la cercul de alegere. În comitet pe cât a fost posibil s'au ales persoane cari s'au interesat și în trecut de cauzele naționale.

Pentru a lua parte la comitetul central din Deva s'au ales membrii: Teodor Pop, Petru Truția, Georgiu Părău și Francisc Ulain.

Alegerea delegaților la conferința generală ținîndă în Sibiu s'a făcut în persoanele:

Teodor Pop, avocat în Baia de Criș, Petru Truția, avocat și eventualmente al treilea delegat: Francisc Ulain.

Referitoriu la ținuta alegătorilor din acest cerc electoral s'au ivit două propuneri, una care sună: avînd în vedere rezultatul trist al alegerii din 1881 când în urma corupțiunii și a terorismului neaușit a cădut candidatul nostru național Sigismund Borlea — deși aproape totalitatea alegătorilor e română, să ne declarăm a fi cu totul pasivi în fața alegerilor de deputați dietali, o altă propunere care s'a ridicat la valoare de conclus, cu unanimitate este:

„Românii alegători din cercul electoral Baia de Criș aderează la programa partidei naționale statorită în anul 1881 în Sibiu, eventual se vor supune necondiționat și vor lucra solidari pentru realisarea concluserelor, ce se vor aduce în conferința generală, în obiectul acesta.”

În fine s'a luat la desbatere propunerea: să se candideze de ablegat astă-dată ori nu? Conferința avînd în vedere că cortezirile în acest cerc au început, și s'a candidat deja un deputat guvernamental, de o mică fracțiune de alegători maghiari, avînd în vedere că în 1881 acest cerc a fost activ s'a primit cu majoritate propunerea să candidam. S'a și candidat apoi la propunerea alegătorului Fr. Ul. de ablegat dietal: Petru Truția, avocat, carele a dat promisiunea solemnă, că va respecta cu sântenie ori-care va fi conclusul conferinței generale

eventual programa partidei naționale va fi programa sa.

Conferența a decurs în ordine bună. Comisariul B. K., carele și-a câștigat până acum simpatiile locuitorilor din acest ținut, prin purtarea sa strictă în sensul legilor, a fost mulțumit de ordinea ce a domnit în adunare.

La revedere.

*Eremitul.*

Cincu-mare, în 4 Aprilie 1884. Onorate Domnule Redactor! Deși nu sunt versat a scrie în dia-ristică ba multe sunt pe care nici nu le înțeleg bine cetindule la preotul nostru, fiind ca n'am putut fi norocos a studia în scoli mai înalte, ci a rămânea plugariu pe lângă cele învățate în scoala noastră confesională gr. or. din Cincu-mare dela pe timpul acela fostul învățătoriu Ignățiu Mandocea de presinte paroch, din care scoală mulți contemporani ai mei și conscolari ai mei atât din Cincu-mare cât și din alte comune cu stări materiali mai bune, înaintând atât în gimnasiul românesc din Brașov cât și în cel de stat din Sibiu, ași sunt învățatori preoți și unii îmbracă alte posturi mai mici în biserică sau în comună, totuși îmi aduc aminte de cele ce de multe ori ne dădea învățătorul nostru.

Că devisa noastră se fie „Înainte” pentru-că așa au auzit dela Metropolitul Andreiu Baron de Șaguna când au fost densus Comisar la conferențele învățătorești, și când ved sau aud de o faptă carea așintese spre prosperarea sau înaintarea națiunii noastre cei mult cercate, fie acea faptă numai ca grăunțul de muștar, căci din mic se face mare și ziditorul au făcut lumea din nimic.

Cetind în Nr. 32 al „Telegrafului Român”, că, românii din Transilvania și Ungaria în fața alegerilor dietali o parte mare au eșit din pasivitatea de până acum, în cele ce privesc politica, tot odată în același Nr. am cetit, că veteranul poporan din Bacifalău Eremie Popa au înființat un fond scolar în aceia comună spre scopuri culturale, a cărui faptă filantropică vedându o și alți bărbați marinimoși din aceia comună n'au lipsit a se alătura lângă densus aruncându și dinarul seu pe altariul progresului și înmulțirea acelui fond scolar.

Am dori ca toți românii din unghiurile patriei noastre părăsind pasivitatea să fie activi în cele ce se referesc la cultura și progresul poporului și atuncea deși mai târziu și pe lângă toate pedecile ce li se pun totuși vor ajunge la limanul cel dorit.

Poporul de confesinnea noastră greco orientală din Cincu-mare având până în anul 1859 scoala numai de nume urmând sfatului Domnului Ioan Codru Drăgușanul fost atunci adjunct pretorial, deși fără vreun capital sau fond, au zidit o scoală poate că cea mai frumoasă din protopresbiterat la care sunt aplicați 2 învățatori cualificați în limbile patriei Ioan Bonea și Emil Mandocea, al cărora progres cu tinerimea o las spre judecarea celor ce au participat la esamenenele semestrali de până acum.

Preotul nostru Ignățiu Mandocea funcționând mai mulți ani ca cel dintâi învățătoriu primariu la aceasta scoală, îmbrăcând tagma preoțască, vedând, că biserica respec. comuna biserică e eliberată de datoriile pasive în care deveni prin edificarea scoalei, și în present se bucură de un capital de vro una mie florini, în una din serbătorile anului acestuia prin cuvântare bine nimerită au convins pe popor despre inoperativa necesitate a înființării unui fond scolar separat de a bisericeii spre scopul progresului premergând cu exemplul.

Cuvântarea aceasta pătrundând inimile poporanilor, care posed car și plug cu mică excepțiune, că nu în dădar dăce sânta evanghelie: „Că bogatului i este cu anevoie să intre întru împărăția ceriului”, au contribuit cei mai mulți pe o cărare la care nime nu și-au cugetat, încât în data sau adunat 45 fl. v. a. care sumuliță sau și elocat la loc sigur cu interese și care va cresce din an în an prin astfel de contribuiți nesintibile, neavând a da contribuiții poporani nici bani nici bucate.

Această întreprindere de și mică la vedere dar spre un scop măreț vedându o chiar și străinii o au aplaudat, căci domnul comerciant Gregor Potozchi deși armean de naționalitate nu numai că face mult bine bisericeii noastre dar și la înființândul fond scolar au contribuit doi floreni pot dăce că mai mult ca unul din poporeni.

Scopul scrierei acestor șiruri nu este altul decât întâi a aduce mulțumită publică tuturor contribuiților ear a doua ca vedând și alții această mică întreprindere a preotului nostru să-l imiteze înființând fonduri scolare de care avem lipsă ca de pânea de toate zilele în toate comunele noastre bisericesci, care fonduri crescând prin adaogare de tot felul de contribuiți benevoale cât de mici din an în an, se vor putea acoperi lipsele de toate zilele ale scoalelor la timpul seu fără a simți cineva.

Dacă veți binevoi domnule Redactor a primi în coloanele prețuitului dvoastre diar „Telegraful Român” aceste șiruri cu permisiunea d-voastră a-și face și unele reflecțiuni la corespondința din Agnita din 26 Martie a. c. publicată în „Telegraful Român.” Nr. 38.

Domnul corespondente din Agnita ca unul din centrul tractului se vede că cunoasce de aproape toată starea tractului în toate direcțiunile; eu ca unul cu puțină știință, cu totul neinteresat, carele nici comunele toate nu le știu cu atât mai vartos scoălele și alte giurstări reflectez numai atâta: domnul corespondente între altele vorbind în genere despre tractul întreg dela o margine până la alta dăce că învățătorii negligă scoala, ceea ce nu-i adevărat, fiindcă în comuna noastră Cincu-mare învățătorii nu negligă scoala, afară de casul când sunt bolnavi, dar și atuncea au suplenți și scoala sau învățământul se ține regulat în timpul prescriș de lege, poate că de multe ori unii elevi din oare care cause; ver fi absentând câte odată; dăce, că în comună nu affi decât pe cantorul de scie ceti; ear a ceti și scrie numai pe învățătorul; ceea ce ear nu e chiar adevărat, fiindcă la noi afară de mine toți indiviții de ambe secsele, care au cercetat scoala de 25 de ani incoaci știu ceti și scrie unul mai bine altul mai rău, afară de aceia cari au negligat cu totul lectura și nu s'a mai interesat de ea, ba sunt mulți și țigani cari pot și ceti și scrie, fiind aci și o societate de lectură românească înființată nu din anul acesta numai.

Mai dăce dl corespondente că sunt comune în care se află până la 20 părechi ce trăiesc în concubin.

Eu cred că vor fi, dară comuna noastră Cincu-mare e poate a doua sau a treia după Nrul sufletelor și în concubinată trăiesc însă numai două părechi români și aceea tatăl și fata densusului tot sub un coperiș și spre desrădăcinarea acestui rău au făcut administratorul protopopesc actual cât și preotul pașii necesari, însă dregătoria politică escusă, că nu are ce le face.

Altmintrelea în cele ce nu le știu nu me amestec.

*Cantorul.*

### Dela comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

Apropiinduse timpul convocării conferinței generale a partidei noastre, rugăm pe acei d. d. președinți ai conferințelor din cercurile electorale, cari încă nu ni-au raportat: să binevoiască a ne comunica cât mai curând rezultatul alegerilor de delegați la acea conferință, arătând numele, pozițiunea socială, locuința și posta ultimă a fie-cărui delegat și a eventualilor suplenți aleși.

Sibiu 18/22 Aprilie 1884.

Comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

Anania Trombițaș m. p.,  
secretariu.

P. Cosma m. p.,  
președinte.

### Varietăți.

\* (Serbarea învierii). Duminecă dimineața la 4 oare s'a celebrat în biserică din cetate serbarea învierii domnului, de cătră Escelenția Sa. P. Archiepiscop și metropolit Miron Romanul. La 9 oare Escelenția Sa însoțit de domni asesori consistoriali, a celebrat sânta liturghie în biserică din cetate. Luni a doua zi de pasci Escelenția Sa a slugit sânta liturghie la biserică din Sibiu poarta turnului, Cântările liturgice le-a executat corul teologilor din institutul andreian sub conducerea domnului Dima. La priceasna „Cu trupul” compoziția domnului Dima partea solo a cântat-o domnia Sa.

Constatăm cu multă plăcere îmbucurătoriu progres făcut de corul seminarial dela intrarea domnului Dima ca profesor în seminarul nostru.

\* „Observatoriul” de eri scrie: În conferința alegătorilor cercului Cisnădia ținută în 22 crt. în Sibiu tot în grădina „Flora” s'au ales cu unanimitate, ca delegați la conferința generală candidații vechilor pasiviști dnii: E. Macelariu și Ioan Popescu, protopop și profesor seminarial. Candidații „passivistilor de contrabandă” au fost Dr. Daniel P. Barcianu și Simeon Popescu, protopop.

\* Cetim cu bucurie, că talentatul nostru poet Mihail Eminescu, după ce a făcut o călătorie prin Italia, s'a întors în București și se află în deplină sănătate.

\* (Convocare). Alegătorii români, din colegiul electoral **Cocota (Orczydorf)** sunt rugați a participa la conferința electorală, care se va ține în **Jadani (Zsadány) în Dumineca Tomei 27 Apriliu n. 1884 d. a. la 3 oare.**

Obiectele conferinței sunt:

1. Constituirea partidei naționale române pe basa programei dela Sibiu și alegerea comitetului cercual-electoral.

2. Alegerea a doi delegați pentru conferința națională din Sibiu.

3. Propuneri.

Vinga-Jadani la 17 Apriliu 1884.

Georgiu Lazar, avocat, Teodor V. Păcățian, Ioan Istinu, Petru Augustinu, Jiva Stevi, Nicolau Rancu, Toma Secoșan, alegători în colegiul electoral Cocota.

\* (Necrolog), **Iosif Vulcan** cu soția sa născută **Aurelia Popovici** și în numele numeroșilor consângeni, cu inima sfâșiată de durere anunță înțetarea din viață a preabunului și neuitatului tată și socru **Nicolau Vulcan** canonic-cantor la biserică catedrală gr. c. din Oradea mare, urmată după o boală îndelungată și după grele suferințe provăduț cu sfințele sacrameinte ale moribunților, astăzi la 3 oare dimineață în etate de 79 ani și în al 53-lea al preoției sale.

Osemintele adormitului în Domnul se vor înmormenta mâne la 21 Aprilie, după meazădi la 4 oare din fosta sa locuință în strada de mijloc nr. 395 în cimiteriul gr. c. din Ujváros. La această ceremonie funebră se invită consângenii, amicii și cunoscuții repausatului.

Oradea-mare 20 Aprilie st. n. 1884.

În etern amintirea lui.

\* **Elisaveta** preoteasa fostului paroch greco-or. Ioan Stanca din Pianul de sus, — după ce cu multă resignațiune și între foarte grele împregiurări, au dat după puțină o crescere corespondătoare copiilor sei, după un morb abia de 6 zile sa mutat în noaptea de 2/14 Aprilie a. c. la cele eterne, în anul 65 al vieții și 7 al veduvii.

Pre repausata o jelesc copii Ioan și Avram preoți, și Elena cu soțiile lor și o mulțime de consângeni, vecini și cunoscuți.

Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

\* (Necrolog). Din Făgăraș primim următoriu anuțiu funebrel: **Victoria Elena Cipu**, după lungi suferințe în crudai etate de 14 1/2 ani, și-a dat nobilul suflet în mâna creatoriului ași la 3/4 12 oare seara.

Remășițele pământesci se vor aședa în cimiteriul comun din loc după rital gr. or. poimâne în 4/16 Aprilie, după ameăzi la 4 oare.

Fiei țărina ușoară!

\* (Cas de moarte). A doua zi de pasci a repausat în institutul alienaților de aici bătrânul preot **Ioachim Băcilă**, cunoscut tuturor cercetătorilor acestui institut sub numele de „*Domnule Principal*.” Densusul află în acest institut adăpost dela înființarea lui. În lungul șir de ani, 21 la număr, bătrânul nenorocit din fereastra sa privea la apusul și resăritul soarelui fără de a putea resări apusul soare al fericii sale perdute.

Fiei țărina ușoară.

\* (F o c). În seara zilei de 3/15 Aprilie a isbucnit în Zernesci un foc dintre cele mai vehemente tocmai pe când petrecea acolo comisiunea de asen-tare. Focul era atât de mare și se părea atât de aproape încât a sedus vederile vigeliei de foc din Brașov, carea credând că e în Scheiu a dat alarmă de foc; ear când erau pompierii gata de plecare observară că nu arde în Brașov, — ci doară în Reșnov. Sau mistuit 6 șuri, cari toate au fost asigurate.

\* (Academia română) a primit un studiu istoric, etnografic și limbistic asupra vechilor dați în Asia trâmisi de membrul Marienescu. Asemenea a primit, pe seama bibliotecii sale o traducere în limba maghiară a opului **Iehovah** compus de **Carmen Sylva**. Tot odată cetim că ar fi decis academia să scoată o nouă ediție a operii lui **Nicolae Bălcescu Mihail Viteazul**.

\* (Fătâna Blandusiei). Piesa aceasta minunată a bardului național va fi tradusă cât mai curând și în limba franceză de dl Bengescu spre a fi prezentată pe una din scenele Parisului.

\* (Herbariu nou). Fl. Porcius, membru al academiei române, în urma mistuirii de foc a herbariului dlui Dr. Brânză, a consimțit după stăruința acestuia, de a vinde herbariul seu compus din preste 10,000 specie. Aflăm că dl Porcius a făcut un preț foarte mic, 5000 lei.

\* Cetim în jurnale din România că coșariul (hornariul) care în ajunul sinistrului dela academie măturase coșurile, chemat fiind la parchet Sâmbătă s'a contradis în fasiunile făcute. Procurorul i-a dat atunci termin până astăzi ca să se mai gândească; dar coșariul, un polonez, chemat fiind și ași luni, de teamă de vre-o pedeapsă, și-a tăiat gâtul cu un briciu. El a fost condus la un spital. Dar rana nu se vede a fi chiar mortală.

\* Diariul „Times” scrie, că un amator de antichități a descoperit în biblioteca imperială din Petersburg un manuscris al vechiului testament foarte antic, scris cu niște caractere cu totul particulare, care are o mare valoare.

\* (Universitatea vieneză) a fost frecventată în semestrul trecut de 4477 studenți ordinari și de 744 extraordinari, preste tot de 5221 de studenți. Numărul teologilor face 226 (189 ordinari și 37 extraordinari), al iuriștilor 2266 (1888 ordinari și 278 extraordinari), al medicinistilor 2013 (1892 ordinari și 121 extraordinari), al filosofilor 716 (406 ordinari și 310 extraordinari). Asemănând aceste cifre cu cele din semestrul de iarnă din 1882/3 rezultă, că numărul studenților a crescut în anul acesta cu 221, cercetând facultatea juridică cu 22 studenți mai mulți, la cea medicinică cu 363, din contră la facultatea filosofică au fost 67 studenți mai puțin.

\* Foile revoluționare) din Rusia conțin următoarele amenunțe asupra ultimelor espulsiuni și arestări: Doamna Vinitzky, o publicistă a adresat cătră un funcționar înalt o scrisoare, în care îl rugă să fie scăpată de supraveghierea polițienească, ce se decretase în contra ei. Ea fu arestată și apoi gonită din Petersburg. Un student Klopsay, a fost gonit în urma unui raport al inspectorilor. Președintele unui comitet de Semstvo a fost arestat, se menționează, între altele arestarea unui funcționar din ministerul comunicațiilor Antonensky, a doi literați Stocalici și Afanaskiew și a unui mașinist din fabrica de pulvere în Obuchof, cu numele Sergie. Poliția a fost foarte activă în Chiev în timpul din urmă. Doi nihilști arestați într-o tipografie secretă au scăpat. Se vorbește că în prințul Andronikow, o rudă a prințului din Mingrelia, a fost arestat, pentru că i s'a găsit numele pe o listă aflată la un revoluționar arestat.

\* (Nemeșugul la turci). Sultanul din Constantinopol umblă să înființeze la Turci, ceea ce la alte popoare începe să se desființeze anume: aristocrația. În acest scop el a poruncit familiilor celor înalte se-și adopte nume statornice; nobleța va fi ereditară, din tată în fiu.

\* (Deschiderea parțială a graniței către România). Conform unui esmis al ministerului de agricultură, industrie și comerț a încetat în România bovina orientală și se pot importa;

1. Cu observarea procedurii normate în §-ul 12 din Art. de lege XX 1874 produse crude de animal și alte obiecte espuse infecțiunii.

2. Oi și capre în modul stabilit în § 11 din art. d. l. citat după lazaret de 24 oare.

Importul de vite cornute rămâne însă pe baza art. d. l. XXVI 1880 și de aci încolo oprit.

\* (La furtul din Satulung). Cu privire la acest obiect ni se scrie: Nu de mult ve încunosc-

taiu despre spargerea bisericei rom. ort. din Satulung. De atunci s'au mai desvălit unele amănunte prin cari se întregesc cele deja comunicate.

Rotarul Dávid, acesta este numele secuului suspect și arestat deja — nu este numai singur operator la jefuire.

Arestarea lui David, carele e orb de un ochiu a insuflat frică între companiile lui astfel, încât acestia n'au lăsat, să treacă mult timp la mijloc și se hotărâră a preveni ei cu înapoierea părților ce li s'a venit lor din prada făcută. Din partea comitetului parochial sau pus noaptea strajă pentru păzirea spărturei grătarului dela fereastră. Straja urându-se dela un timp a se învârti întrun singur loc tot numai pe lângă fereasta cea spartă, să depărtă și făcu o roată impregiurului bisericei și când ajunse la altar i se atrase atențiunea de un obiect alb pe una din ferestrele altariului. Să apropiă lua obiectul îl privi bine — era un servet care se păre a conține ceva sunător în sine; îl desfăcu și află mai multe monete parte austriace parte române, cari le putu bine distinge la lumina lunii. În ziua următoare le predă oficiului parochial, care constatând că erau tocmai banii furați din biserică, i predă judecătoriei. Suma acelor monete a fost 25 fl. În ziua următoare veni un individ secuui dintre cei de frunte de acolo din comună și predă o sumă de 30 fl. v. a. la oficiul parochial dîcînd că i-a dat încarceratul și el vădînd că sunt bani de furat, nu voiesce să-i țină.

Și acești bani fură înaintați judecătoriei. Se asteaptă scrutările judecătorești, cari de sigur vor fi încoronate de succes.

## Loc deschis\*)

Măgăreiu în 5 Aprilie 1884.

Dle Redactor! În interesul dreptății și al românilor din Transilvania și Ungaria — ve rog ca să binevoiți a da loc acestor litere, în coloanele „Telegrafului roman” sub responsabilitatea mea.

Pe lângă publicul român cred că și Tiberul — și ambele Têrnave, cari dau mână frățească din jos de Blaș — vor face o privire serioasă asupra activului și milostivului Paroch gr. cath. din Măgăreiu Iosif Suciu, care ca propoveditor al creștinismului în sânta unire — au urmat învățătorei lui Christos când au poruncit învățăceilor sei pe marea Tiveriadei, ca să arunce dea dreapta mrejiile, și după ce sau făcut cuvîntul faptă, îndată au tras mulțime de pesci.

Doară după exemplul acesta au slobozit numitul apostol din Măgărei — năvodul seu cel spart în birtul comunal între țigani și cei mai ordinari din această comună. Întru adevăr că după ce au

\*) Pentru cele publicate sub această rubrică redacțiunea nu e responsabilă.

slobozit Dlui cu mare zel rociul seu au amețit cu binecuvîntatul vinars o mulțime de suflete țigănesci gr. or. cari cu această ocaziune — au trecut la sfânta unire.

În Sâmbăta lui Lazar — a. c. pe timpul când se face pomenire pentru cei repositați dl paroch Suciu vîdînduși mizêrul popor, că au devenit la neputință, că s'au micșorat încât e aproape constator din țigănet și mâhnit de aceasta esistență au intrat disperat în birt între (cordovani) țigani, unde au strigat din reputeri: „care vè dați uniți? dați va uniți, dați va toți că vè servesc ca Preot gratis! Ve aduc învîțător care scie: romănesce, unguresce și nemțesce. Nu aveți de a plăti nimic, nu aveți nici o datorință numai să fiți uniți.” Aceste promisiuni duhovnicești au înuiat inimile a vro 17 familii țigănesci, care la sfatul D lui Duhovnic Suciu s'au învoit de ș'au apăsă toți degetele pe un cuartal de hârtie adresată cătră Oficiul Parochial gr. or. care au servit drept mărturisire de trecere..

Dl paroch Suciu în calitate și de agent al soc. „di sicurtă” dela Triest și negustoriu de feliurite mărfuri deși voiesce ași împărți talentul, ca lumina razele; nu poate căci, până funcționează ca preot, agentura odichnesce; ear până asigură după agentură — cresc în parochie porumbi țigănesci etc.

Dl paroch presupun că se va înșela în speranța sa când promite că va aduce un învățător calificat pre cum au promis: căci de presente, n'are nici scoală nici învățător; ci un bet de cantor de vro 65 ani care a învățat dela dl agent a cânta: „doamne îndurâte spre noi!”

Din aceste semne revoluționare în interesul națiunii române, este ușor a crede cumcă resboiul cel din lăuntru e mai rău, ca cel din afară.

Pe lângă care rămân etc.

Ioan Suciu,  
învîțător greco-oriental.

## Posta Redacțiunii:

Domnului Dr. G. Baiulescu Brașov. Particularii brașoveni subscriși în declarațiunea trimisă spre publicare întru nimica n'au fost provocați în diariul nostru. Spre a evita animositățile sîntem siliți a denega publicarea ei, căreia ar urma numai alte înboldituri, cari noi după putință le evităm.

(Mijloc de cură.) Taturor căți sufer de epilepsie, convulsii (sgârciuri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumea întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinale, așa dîcînd minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobîndi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavé. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință linistită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sînt relativ foarte eșine. Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiat al boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

## Loterie.

Sâmbătă în 19 Aprilie 1884

Viena: 89 67 11 61 37  
Timișoara: 29 21 78 38 49

Mercuri în 23 Aprilie 1884.

Brünn: 29 65 66 85 90

## Bursa de Viena și Pesta.

Din 22 Aprile n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.30	122.10
Datorie de credit austr.	79.85	79.80
Obligațiuni urbariale temeșane de . . . . .	100.50	100.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sortire . . . . .	100.50	100.25
Sorți unguresci cu premii . . . . .	115.80	116.—
Sorți de regularea Tisei . . . . .	115.90	116.—
Datorie de stat austriacă în hârtie . . . . .	79.90	79.80
Datorie de stat austriacă în argint . . . . .	81.05	81.—
Renta de aur austriacă . . . . .	100.75	100.75
Sorți de stat dela 1860. . . . .	136.50	136.50
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina” . . . . .	—	100.80
Gaibin . . . . .	5.73	5.71
Napoleon . . . . .	9.64	9.62
London (pe polița de trei luni) . . . . .	121.45	121.45

## „FURNICA” cassă de economii societate pe acțiuni în Făgăraș.

Bilanțul cu 31 Martie 1884.

Active.	fl.	cr.	Passive.	fl.	cr.
Capital de acțiuni, rate restante . . . . .	13,679.67		Capital de acțiuni 300 acțiuni a fl. 100 . . . . .	30,000.—	
Cassa în numerar . . . . .	2,806.08		Depuneri pentru fructificare . . . . .	17,608.16	
Cambie escomptate . . . . .	15,683.85		Creditori . . . . .	89.41	
Împrumuturi pe ipotecă . . . . .	8,125.50		Saldo . . . . .	1,927.52	
Împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți . . . . .	6,385.—				
Avansuri pe efecte publice . . . . .	300.—				
Spese de fondare . . . . .	626.28				
Mobiliariu . . . . .	340.38				
Debitori . . . . .	1,678.33				
	fl. 49,625.09			fl. 49,625.09	

Făgăraș în 31 Martie 1884.

Alexandru Micu m. p.,  
președinte.

Ioan Roman m. p.,  
comisariu de și diriginte.

August Cepeș m. p.,  
comptabil.

Nr. 288.—1883.

[714] 3—3

## CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan, pe lângă neputinciosul paroch gr. or. din Tilișca Ioan Iosof, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

A treia parte din toate venitele parochiei de clasa a III, cari toate compute dau un venit cam de 200 fl. v. a.

Concurenții au a-și așterne suplicele lor instruite conform „Stat org.”

și Regulamentului pentru parochii din an. 1879 subscrisului oficiu protopresbiteral până la terminul sus indicat.

Săliște, 21 Martie 1884.

Comitetul parochial gr. or. din Tilișca în conțelegere cu Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Săliștei.

Dr. Nicolae Maier,  
protopresbiter.

Nr. 140 1884.

[715] 3—3

## EDICT.

Ioan Șandru din Nou protopresbiteratul II al Brașovului, care a

părăsit de 8 ani pre legiuina s'a soție Elisafța Olaianos tot de acolo, pribeșind în lume fără a se scî ubicațiunea lui se citează prin aceasta a se presenta în termin de 3 luni de zile dela prima publicare a acestui edict înaintea subsemnatului for matrimonial căci la din contra procesul divorțial intentat asuprui se va pertracta și decide și în absenta lui.

Dela scaunul protopresbiteral gr. or. al tractului Brașovului II ca for matrimonial de I-a instanță.

Brașov în 24 Martie 1884.

Ioan Petric,  
protopresbiter.